

DEBRECENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: Helyi előfizetésre 6 kor. — Helyi előfizetésre 3 kor. — Helyi előfizetésre 4 kor. 50 fl.
VIDÉKEN: Külföldi előfizetésre 8 kor. — Külföldi előfizetésre 3 kor. — Külföldi előfizetésre 4 kor. 50 fl.

Felolvas szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓNYIVAL:



Debrecen, Eötvös-Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Vigyázzni tessék.

Rámutatunk arra a nagy kedvetlenségre, amelyet a Nessi-ügy okozott a kormánynak. Rámutatunk arra, hogy a bécsi kormánynak is mód fölötte kellemetlen a dolog. Veszélyeztetve látják ezt is, azt is. Kitalál minden előre meghatározott határidőt, amelyre pedig számítottak innen is, túl is. Nevezetesen pedig féltik a katonai javaslatokat.

Mert minden attól függött, hogy Magyarország és a magyar parlament miképpen viselkedik ebben az ügyben. Ha a magyar országgyűlés igent mond, akkor a játszmát megnyerték. Ausztria törvényhozó testületére nem sokat adnak. Ott a törvényhozó urak ugyanis egymásnak a haját cibálják és azokkal semmit sem lehet csinálni.

Ellenben, ha a magyar országgyűlés elfogadja a katonai javaslatokat, akkor Ausztriában a 14-ik § sal életbe lehet azokat léptetni. Lesz a császárnak több katonája, katonáknak több pénze. Akinek pénze van, mindene van és így az a sokat firtatott, Istentől megátkozott ugynevezett nagyhatalmi állás is egy időre meg van mentve a népek rovására.

Azért vették rossz néven Bihari altábornagytól, hogy nem vigyázott kellőképpen az időre, amikor loyaltásával előrukkolt. Vannak pillanatok, amikor a loyaltás is (ha rossz időben nyilvánul) kellemetlenné válik. Háboruban is van olyan eset, amikor a vitézség nyilvánulása haditörvényesek elé viszi az embereket. Ha sikerül a vitézi tett, akkor nagy kitüntetés és előmenetel jár a nyomában. Ha nem sikerül, akkor baj van: jön a hadi törvényesek és keservesen megleczkézteti a vitéz katonát.

Ilyen ennek a loyaltásnak a hatása is. Azt tartják, hogy Bihari altábornagy loyaltis katona ugyan, aki loyaltásának kifejezést akart adni. És más körülmények között nagy elismerést kapott volna. Ellenben rossz politikus. Ha csak egy kicsit foglalkozott volna politikával, akkor várt volna és hallgatott volna egy ideig. Hisz nem évül el katonáknál az efféle ügy. — Ráért volna még.

Katonáknak a politizálás szigorúan meg van tiltva. Az igaz. És más

körülmények közt nem is szabad a politikával törödni a katonának. Neki csak a szolgálati szabályzatot járjon az esze és azon, hogy loyaltis legyen. Ámde olyan magasrangu katonának, mint amilyen Bihari altábornagy, mégis kell (még katonák szerint is) egy kicsit politikával foglalkoznia — Csak nem élhet egy altábornagy olyan elszigetelten a világtól, hogy fogalma se legyen a világ folyásáról s arról, hogy mi van napirenden a politikában!

Vigyázzni tessék!
 Ezt a gyöngye biza'imat adták ki nagy bizalmasan a magas állású katonai parancsnokoknak. Vigyázzni tessék pedig egy kicsit a politikára is. Olvasanak újságokat, nézzék meg, mi van napirenden. S ha olyan dolgokat találnak a politikában, mint pl. a katonai javaslatokat, akkor legyenek egy kicsit opportunusak és ne rugdalják meg bagaria-bórból készült eszakkal a nemzeti érzékenységet. Mert akkor loyaltásukkal (amely bizonyára kedves az uralkodó és a katonai körök előtt) többet ártnak, mint használnak.

Legyenek olyan szivesek tehát és vigyázzanak. A brutalitásnak, a melylyel a nemzeti önértzetet illetik, nincs ugyan határa, de van ideje. Bihari altábornagy például jelét akarta adni loyaltásának fölfelé (a nemzeti önértzet rovására), de ime, fogalma sem volt arról, hogy mekkora kárt okozhatott egyébként. Fogalma sem volt arról, hogy az ő loyaltását drágán kell majd megfizetni, mert ez az incidens úgy eltöltötte keserű méreggel a kedélyeket, hogy a magyar országgyűlés nem akarja majd megszavazni a katonai javaslatokat és esetleg a civillista felemelését. Ilát szükségünk volt erre? — kiáltják unisono a katonák. Ilyen drágán még sohasem kellett megfizetni egy altábornagy loyaltását, soha. Mert ha Magyar ország sem adja meg a több katonát és a több pénzt, akkor vége az egész ügynek. Mert Magyarországon nincs 14. paragrafus.

Azért hát vigyázzni tessék! Ördögnek kell ilyen drága loyaltis. Az összes intező katonai körök a kezüket tördelik most és varriálják a mondást: — Övjon Isten barátainktól. Az ellenségeink ugyanis mindig megvernek bennünket!
 Vigyázzni tessék egy kicsit a politikára is!...

ORSZÁGGYÜLÉS.

Nagy vihar a képviselőházban.

A Nessi-ügy folytatása.

A folyosókon a Nessi-ügyről tárgyaltak: az most a legaktuálisabb kérdés és az élénkségből következtetve, melylyel a kérdés megvitatásához hozzáálltak, arra vall, hogy nem lesz könnyű és sima az elintézés.

Röviden csak ideiktatjuk a szólásra feljegyzett képviselők névsorát. Egymaga is sejteti a vita nivójának magasságát és a tónusok élességét. Fel vannak szólásra jegyezve: Krasznay Ferencz, Visontai Soma, Barabás Béla, Rátkay László és Eötvös Károly.

Eötvös Károly az új Házban még benn nem volt. Az ülés elején ugyan még ma sem volt ott, de neve már ott fehérlik a szólásra feljegyzettek fekete tábláján.

Negyed tizenegy órakor kezdődött az ülés; gróf Apponyi Albert helyett ma Tallian Béla elnökölt. A jegyzőkönyvet olvasták fel először, Széll Kálmán terjesztette be ezután az új országház építéséről szóló évi jelentést, majd a Nessi Pál mentelmi ügyének folytatólagos megvitatása következett.

Krasznay Ferencz: Mindenekelőtt ma örömeinek ad kifejezést, hogy a mentelmi bizottságban a többség tagjai közül is többen csatlakoznak ahhoz az ő meggyőződésükhöz, hogy a most szönyegen levő esetben, a Nessi-ügyben a mentelmi jog megsértése foglaltatik. Jó jel ez, csak az a baj, hogy itt a Házban hallgat a többség. Igaza van a honvédelminiszternek: más időket élünk most. Egykor egy Szilágyi, egy Hodossy vezette a vitát, most egy — katona.

Báró Fejérváry: Hiszen nem is beszéltem.

Kubik: De egy közbeszólása is elég volt.

Krasznay: A sok közbeszólás volt annyi, mint egy beszéd. Egy katona vezette tehát a vitát. Igaz, hogy vett magamellé egy auditort is! (Derűtség a baloldalon.)

Fejérváry (mosolyogva odaszól Plécs miniszterhez): Ez te vagy!

Krasznay: Ez szomorú dolog. És az is szomorú, hogy a sajtóban össze-vissza beszélnek a mentelmi jogról. Pedig a dolog egyszerű. A mentelmi jog védeni tartozik a képviselőt minden olyan helyzetben, mikor a képviselő függetlensége veszélyeztetve van. Felállítja a kérdést: Lehet-e és szükséges-e a képviselőt oly zaklatásokkal szemben, melyek nem szabadságát, hanem becsületét, reputációját érintik, oly zaklatások ellen tehát, melyek mint ez esetben, a fegyelmi eljárás mezében jelentkeznek, lehet-e és szükséges-e ezekkel szemben a képviselőt megvédeni. Fejtégetésői kapcsán

Halmágyi Sámuel

női és leány felsők legnagyobb áruházában
 Debrecen, Piacz-utca 47. sz.

Rendkívüli olcsó árban lesznek elárusítva:

Női és leány felsők valódi szőrme bosk Karmanjuk (muffok) szőrme kalapok sport sapkák, gyapju és segyem blouzok, zauponok.

Óriási nagy választék!

oda konkludál, hogy az ilyen zaklatás határozottan a mentelmi jogba ütközik. Hiszen precedens is van rája, hogy ennek ismerték el. Báró Vay Miklós tábornok volt és erős beszédet mondott a karok és rendek ülésén. Ezért megfosztották tábornoki rangjától, de a dolog vége az lett, hogy a karok és rendek felbuzdulására rangját vissza kellett neki adni. Lehet tehát fegyelmi mezbe is burkolni a zaklatást! A mit az igazságügy-miniszter felhozott, az ügyvédek fegyelmi ügyei, azok is a mentelmi bizottság előzetes elbírálása alá tartoznak. A magyar képviselőháznak pedig legalább is oly energikusnak kell lenni, hogy méltó legyen a karok és rendeknek a Nessi-esetben tanúsított állásfoglalásához. (Tetszés a szélsőbalon.) Mert itt arról van szó, hogy katonaság nem elégszik meg az ország megvédelmével, hanem olyan jogokat követel magának, a melyek nem illetik meg. A katonaság tulkapasai ellen védekezni kell. A magyar nemzet szuverenitása korlátlan. Önök — a szónok a jobboldal felé mutat — ezt a szuverenitást akarják megtagadni a képviselőháztól most és a jövőben. (Tetszés a baloldalon.) A mentelmi jogot meg kell hagyni egészben és sértetlenül a jövő nemzedéknek és különösen óvakodni kell attól, hogy a mentelmi jog a jelenlegi igazságügy-miniszter kormányzása alatt kodifikáltassék. De különben is a mentelmi jogot kodifikálni nem is lehet. Minden nemzedéknek olyan mentelmi joga van, a melyet megérdemel. (Ugy van a baloldalon.) A szülői ügy nézett a Nessi-ügy megvitatása elé, hogy itt magas színvonalon álló nagy vita lesz. A helyett a honvédelminiszter megjelent itt és a közbeszólásával prokuppálta a Házát. Ettől a percztől fogva mindenki belátta, hogy itt már a kormány részéről történt zaklatásról van szó. (Ugy van a baloldalon.) A honvéd miniszter rég eltűnt időkre a szellemét idézi vissza. Ez a katonai önhittség, mely csak a kardban és a czifra ruhában bizik, nem való ide. Hiszi és reméli, hogy a huszadik század ifjúságának lesz annyi ereje, hogy ezt a katonai csökönyös merészséget megtörje s visszautasítsa oda, a hová való. A Nessi Pál ügyében a kisebbség külön véleményét fogadja el. (Nagy tetszés a baloldalon.)

Fejérváry szorongatása.

Visontai Soma: Olyan nemzetnek, mint a magyar, kétszeres erővel kell megvédeni a parlamenti szuverenizmust, mert a parlament volt sokszor az, mely a nemzet ellen intézet merényleteket viseza tudta utasítani. Ezt a szuverenitást gyöngíteni nem szabad. A kisebbség véleménye felel meg a mentelmi jog valódi értelmének és nem a többség felfogása. Mert egyszerűen nem tarthatja magát az a felfogás, hogy mentelmi jog megsértése, a személyi szabadság megsértése a törvény szerint csak egyik kategóriája a mentelmi jog megsértésének. Eless jogászai bonczolással taglalja a mentelmi jog elméletét s Ház faszült figyelme közepett. Érvelésébe sürüa hangzik bele pártja helyeslése.

Felveti most a kérdést: Olyan eljárás-e az, mely Nessi ellen indult, mely hatóságtól indult ki, mely tehát alá van rendelve a kormánynak? Be akarja bizonyítani, hogy a hadsereg álláspontja is közelebb áll a kisebbség véleményéhez. Először is ez a katonai becsületügyi bizottság organizmus tisztikarának. Masodsor szabályzata van, mely törvényerejű, mert végső eredményben az államhatalomtól is végrehajthatik. Szerepel itt a legfelső végrehajtó hatalom, maga a király is. A becsületügyi bizottság tehát, mely a Nessi ügyben döntő fórum, kétségtelenül hatósági jelleggel bír, melynek szabályai beilleszkednek az állam ál-

talános végrehajtó hatalmába. Ennek bizonyosságául felolvassa e szabályzat néhány szakaszát.

Báró Fejérváry: Ez mind adminisztratív intézkedés.

Visontai: De kérem, ennek az adminisztrációnak ön a feje s ön itt ül a parlamentben, ön a kormánynak tagja, tehát szerves az összefüggés az állami végrehajtó hatalommal. (Zajos helyeslés a baloldalon.) Hivatkozik Visontai a becsületügyi bizottság szabályzatának 34. § árá, mely szerint rendkívüli esetekben a király legfelső elhatározása alá bocsátható egyik-másik tétéle.

Fejérváry: De csak akkor, ha tulságos szigorú az ítélet.

Visontai: Hát a Nessi ügyben hozott ítéletet fogja-e tulságosan szigorúnak találni?

Kubik Béla: Soha!

Fejérváry Géza: Azt nem tudhatom most

Visontai: Avagy szigorításért fogja a legfelső döntés elé terjeszteni?

Fejérváry: Az utóbbit már nem, mert csak enyhítés végett van a király elé terjesztésnek helye.

Visontai: Ezt én is tudom, de a honvédelminisztertől is akartam hallani. Bebizonyítottak veszi ezek szerint, hogy a katonai becsületbíró, hatóság. Nessi Pált tehát hatóság zaklaja. Ennek a hatóságnak tehát ki kell kérni a képviselőháztól a képviselőt. A Nessi ügyből nyilvánvalóvá lesz, hogy a tartalékos tiszt, mint képviselő függségi viszonyban áll a honvédelminiszterrel. — Holl itt a törvényhozó függtlensége.

Visontai Soma most azzal a kérdéssel fordul a honvédelminiszterhez: Vont-e már a becsületügyi bizottság felelősségre képviselőt, azért, a mit itt a Házban beszélt vagy tett?

Fejérváry (némi gondolkodás után): Nem.

Visontai: Hát ha Nessi Pál azt, a mit a katonaság szerint nem hivatása keretén belül, itt a Házban követte volna el, a hol tehát kétségtelenül hivatása keretében van, vonná-e akkor felelősségre Nessit a becsületügyi bizottság? Ugy-e vonhatná? Mert ha a hadsereg ezért felelősségre merné vonni, akkor a parlament megtorolná ezt a törvény és a miniszter útján. Már most így alakult tehát a kérdés: hivatása keretében történt-e Nessi Pál állásfoglalása vagy sem? Már pedig, hogy hivatása keretében történt-e, ezt elbírálni a Ház mentelmi bizottságának dolga, a eredmény tehát mindenképen az, hogy a hadseregnek okvetlenül ki kellett volna kérni a Háztól Nessi Pált! (Mozgás a jobboldalon. Hosszas, zajos tetszés a baloldalon.)

Szünet után.

Eötvös Károly az igazságügy-miniszterrel polemizál, a ki a mentelmi jogot a tankönyvek szerint osztályozta: abszolút és relatív. De a mentelmi jog mindig mint hatalmi jog bíráltatott el s akár abszolút, akár relatív módon van megsértve a mentelmi jog, az meg van sértve. (Ugy van.) Emliti Galántai Balog János és Wesselényi Miklós esetét, a kik ellen nota pert indítottak, a Ház nem adta ki s mégis elítélték, mert a hatalom, ha kimondott egy szót, azt végrehajtotta. A jelen esetben is hasonló dolgot lát. (Viharos ügy van! a szélsőbalon.)

Egy képviselő ellen...

Fejérváry: Katona!

Eötvös: Én sohasem láttam katonaruhában. (Derűtség.) Valami Bihari nevű katonai parancsnok, hatóság, elrendeli egy képviselő ellen az eljárást.

Fejérváry: Csak idézés!

Olay: Rendelet! (Kifut és behozza a rendeletet.) Itt a rendelet szóról-szóra. (Tetszés, taps a szélsőbalon.)

Eötvös: Törvény alatt elismert, nyilvános hatóság a vád- és megtorló eljárást elrendelte, ez a tény. (Tetszés a balon) Ha ez a kérdés oly értelemben volna jogi kérdés, mint a miniszter magyarázza, sohase kerülne ide, hanem a járásbíró elé. Ez elsősorban közjogi és még inkább politikai kérdés, mely a nemzet függtlenségével van kapcsolatban. (Éljenzés.) Én nem ismerem külföldön államot, a hol lehetséges volna, hogy kötelezzék arra, hogy egy idegen nemzet czimere és lobogója előtt meghajoljon. (Viharos taps a szélsőbalon.)

Eötvös ezután védi Nessi álláspontját. Nincs példa rá a világon, hogy valakit azért ítéljenek el, mert nemzeti himnuszot énekelt. Erkölcsei lehetetlenségnek tartja, hogy a képviselőház helyeslje a Nessi elleni megtorló eljárást. A ki tiszt akar lenni, legyen becsületes magyar ember. Csatlakozik a kisebbség indítványához. (Perczel g tartó taps és éljenzés)

Fejérváry jó ideig nem képes szóhoz jutni, mert a szélsőbal a Hymnuszt kezdi énekelni.

Fejérváry végre beszélni kezd és azt válaszolja Eötvösnek, hogy a monarchiában provinciák is vannak. Szövetségben vagyunk Ausztriával, tekintettel kell lennünk rájuk. A hadsereg Ausztriáé is.

A szélsőbalon óriási láрма tör ki.

Kubik: Fejérváry megőrült!

Kiabálások: Gyerünk ki innen! Ne hallgassuk!

Az elnök egymásután teszi a rendutasításokat. Mikor a zaj lecsillapul, Eötvös feleli Fejérvárynak:

— Itt csak magyar törvényhozók vannak!

Hosszas éljenzés után az ülés véget ért. A vitát holnap folytatják.

Egyház és iskola.

Egyházkerületi közgyűlés.

Harmadik nap.

Debreczen, november 22.

(Saját tudósítónktól.) A tiszántúli egyházkerület tegnap folytatta és fejezte be öszi közgyűlését. Az egyházmegyék és egyházközségek belügyein kívül bizottsági jelentések foglalták le a harmadik napot, melynek tanácskozásairól alábbi tudósításunk szól:

Degenfeld gróf elnök nyitotta meg a gyűlést. A második napi gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása után a könyvtári albizottság jelentését tárgyalták, mely szerint a debreczeni anyakönyvtár államsegély folytán a muzeumok és könyvtárak országos felügyelőségének lett tagja. Tudomásul vették ezt, valamint az anyakönyvtár új szervezeti szabályát is, melyről mi már részletesen megemlekeztünk. E szabályzat szerint Debreczen közönsége teljesen ingyen olvasó könyvtár élvezetéhez jut.

A hajdunánási egyháztanács fölterjesztése szerint Nagy Elekot újból megválasztotta gimnáziumi igazgatónak. Tudomásul szolgált. Tanári és egyházzgazdasági ügyekben tett föllebbezések következtek ezután, melyeket az elnökség határozati javaslatai alapján intézett el a közgyűlés.

A nagyváradai leányinternátus jövő évi költségvetésének és jelentésének tudomásulvétele után adásveteli, cseres- és zeteségi ügyek tárgyalása következett. Ezek közül kedvezően intézték el a hajduböszörményi

TOLNAI DÁNIEL czipő áruházában **DEBRECZEN,**

Óriási választékban megérkeztek az őszi és téli időnyre mindenféle női-, férfi- és gyermek czipők, Legjobb minőségű árak! Leszállított olcsó árak!

Főter 49. szám, a főpostával szemben.

tanítók fizetési ügyét a véleményezték a hajdubadházi egyház költségvetését.

A három napig tartott közgyűlés délelőtt ért véget. Felkettőzött Kiss Áron püspöknel bankett volt.

A f. szabolcsi ev. ref. egyház-megyei tanító-testülete, mely mintegy 120 tagot számlál a 40,000 koronával bíró pénztára van, 10 éves mandátummal bíró tisztviselőit f. november hó 20-án választotta meg a következőképpen: 1. elnök László Gyula bákai, 2. alelnök Vargha János kisvárdai, 3. főjegyző Lengyel József nyiregyházi, 4. aljegyző Szabó Antal nagykállói, 5. főpénztárnok Szombathy Imre fényes-litkei, 6. ellenőr Délczegeh Sándor kemecsei, 8. közig. pénztáros Kollonay Dániel pátróhai tanítók, 8. felügyelő biz. tagok: Balogh Tamás bogáti, Seres Gáspár papi, Kovács József szakolyi, Gyüre Péter eperjeskei és Pethő Zsigmond székelyi tanítók lettek.

A jog- és pénzügyi-bizottság ülése.

A hetedik tanácsnoki állás. Folyó ügyek.

Debreczen, nov. 22.

Városi politikával foglalkozó, városi ügyekért rajongó kebel tegnap örömmünnepet ültetett a jog- és pénzügyi bizottság ülésén. Ez a sokszor megkritizált és nemtörődomséggel vádolt szaktanácsadó olyan népes és érdekes ülést tartott, a mely vetekedett egy-egy városi közgyűléssel.

A képkiallítás a kistanácssterembe szorította a pénzügyek matadorjait, itt tárgyaltak a beteg Vecsey Imre helyett Oláh Károly elnöklésével. Érdekes, eleven volt a gyűlés mindvégig s nem egy okos és sablontól mentes felszólalás világitott be egy-egy ügy homályába. Tudósításunk az ülésről a következő.

A bizottsági ülés délután három órakor kezdődött. Jelen voltak: Oláh Károly elnök, Kenézy Gyula dr., Balkányi Miklós dr., Kovács József dr., Márton Imre, Nagy Ferencz, Kernhoffer József, Irinyi István dr., Miskoleczy Jenő, Török Gábor, Komlóssy Arthur, Ábrahám László, Roncsik Lajos, Király Gyula, Vargha Károly, Csóka Sámuel.

Vita a tanácsnoki állás felett.

Csóka Sámuel, a ki a szervező bizottság munkálatait jegyzőkönyvbe foglalta, terjesztette elő azt a véleményes javaslatot, a melyet a tíz tagú bizottság hosszas tárgyalásai eredményeképpen megállapított. A javaslat lényege az, hogy a most érvényben levő szervezetből a hetedik tanácsnoki állás törültesse s a deczemberi tisztújító közgyűlés nem fogja betölteni sem az üresen álló rendőrfogalmazói, sem pedig az erdészi állást.

A szervező bizottság előterjesztése épen nem keltett kedvező visszhangot a jogügyi bizottsághoz. Sőt a felszólalók — pedig szép számmal voltak — egyenként és összesen azt hangsúlyozták, hogy a kultúr-tanácsnoki állást eltörölni nem szabad. Fejlődő városok, ha szervezetükben nem volt benne a kultúr tanácsnoki tisztség, azt mindenütt beillesztették. Miért tesz hát ki-

vételt, még pedig a haladás politikájával homlokegyenest ellenkező kivételt Debreczen?

A szervező bizottság javaslata mellett ketten érveltek. Kovács József és Márton Imre.

A hosszas vitának aztán szavazással vetettek véget. A bizottság két szó ellenében nagy többséggel elhatározta, hogy a következő határozati javaslatot terjeszti a közgyűlés elé:

A szervező bizottság előterjesztését a jog- és pénzügyi bizottság elfogadni javasolja azzal az eltéréssel, hogy a maga részéről a hetedik tanácsnoki állás betöltését szükségesnek tartja. Egyben felkéri a főispént, hogy az ő kinevezése alá tartozó két állatorvosi és egy gépészi állást ne töltsse be.

A miniszter és felekezeti iskola.

A belügyminiszter, a mint az említve volt, nem hagyta helyben a városi közgyűlés azon határozatát, a mely az ág. ev. és római katolikus iskolák építésére 12,000 korona segélyt utalt ki. A miniszter leiratát a további teendők elbírálása végett a jog- és pénzügyi bizottsághoz utalta a tanács.

A bizottság a belügyminiszter leiratára azt a határozatot hozta, hogy tekintettel ezeknek az iskoláknak siralmas helyzetére irjon fel a város a miniszterhez, hogy ettől a határozattól a lényeztető körülményekre való tekintettel álljon el és a segélyek kiutalását ezuttal engedélyezze.

Városi pénzek, forgótőke pénztár.

A felügyelő bizottság és Roncsik Lajos főszámvérvő javaslatot terjesztettek be a városi törvényhatósági bizottsághoz, a melyben azt ajánlják, hogy a házipénztár feleslegét cheque számlán helyezték el a helyi pénztáraknál.

A jog- és pénzügyi bizottság erre vonatkozólag azt határozta, hogy az indítványt magáévá teszi azzal a megjegyzéssel, hogy más alpok jövedelmei is cheque számlára helyeztessenek el és pedig évenként felváltva egy-egy pénztárakban.

A forgó tőke pénztár rendezésére Roncsik Lajos főszámvérvő azt a javaslatot terjeszti be, hogy a forgó tőke pénztár az év végén várható 10 ezer korona tiszta jövedelemmel gyarapíttassék mert a mostani 30 ezer korona nem elegendő. A bizottság a javaslatot egyhangulag elfogadta.

Törvényhatósági átiratok.

Budapest főváros a póttartalékosok behívásáról szóló törvényjavaslat elvetése végett feliratot intézett a képviselőházhoz. Feliratát pártolás végett megküldötte Debreczenhez is. A jog- és pénzügyi bizottság hasonló szellemű felirat küldését fogja javasolni a városi közgyűlésnek. Ugyancsak pártolja Szepesvármegyének a tengerszem ügyében a képviselőházhoz intézett feliratát is.

Apróbb ügyek.

Stark Márton pallagi bérlő épületek javítására tett költségeinek megtérítését kéri. A bizottság mindenféle építmények ellenértéke fejében 500 korona kiutalását javasolja.

Németh András, a Bika szálloda bérlője azt kéri, hogy a szálloda földszintjén levő borbély műhelyt, a mostani óras üzlet helyiségébe költöztethesse át. A bizottság elvileg nem kifogásolja Németh András tervét, de a bérlet megállapítását későbbre halasztja.

Egy földvétel ügyének elintézése után a népes ülés fél 6 órakor véget ért.

VIDÉK.

Kivágta az anyósa nyelvét.

— Saját tudósítónktól. —

Szitár Sándor pár évvel ezelőtt mint csendőr járt Duna-Ujfalun és akkor ismerkedett meg Bezdán Agnessal, a kit később, a mikor a csendőrség kötelékéből kilépett, feleségül is vett. Egy ideig békeség volt a házban, de azután Bezdánné minden alkalommal érezte a vejejét, hogy ő parancsol a házban, mert övé a vagyon.

Szitár türe egy ideig anyósának bosszantásait, abban a reményben, hogy majd csak beleun és akkor felhagy a folytonos zsörtölődéssel.

A vő azonban csalódott, mert Bezdánné vérszemet kapott és az utóbbi időben nem csak a vejét korholta, hanem a leányát is rá akarta beszélni, hogy hagyja el az urát és verjék ki a házból. A menyecske sirva panaszkodott ezt az urának s e miatt aztán — mint tudósítónk jelenti — heves összekocczanás volt a vő és anyós között, mi közben Szitár megragadta a vén asszony karját és kilödítötte a szobából.

Bezdánné ekkor kést kapott fel és ezzel rontott a vejére, de a vő, a kit ekkor már elhagyott a türelem, kicsavarta az anyós kezéből a kést s azután széfeszítette a letepert a szonynak a száját és a nyelvét kivágta a késsel.

Bezdánné két napig kilödött nyelv nélkül s harmadnap meghalt. Az esetet az előljáróság feljelentette az ügyészségnek, a minek alapján aztán Szitárt letartóztatták. A falubeli anyósokat most azzal rémítik a vők, hogy Bezdánné sorsára juttatják, ha nyelvvelnek.

Vörhenyjárvány Balmazújvároson. A debreczeni főszolgabírósnak jelentik Balmazújvárosról, hogy ott veszedelmes mérvben terjed a vörheny és torokgyík járvány. Naponta több megbetegedés fordul elő. A hatóság ezért megtette a legszükségesebb óvintézkedéseket.

Csontváz az erdőben. Megrázó történetet jelentenek Diószegről. Rigó Sándor bihardiószegi lakos, még a tavaszon eltűnt falujából. Aggódo családja mindenfelé kereste, a főszolgabírói hivatal pedig megindította az elveszett ember körözését. Rigó eltűnése előtt kölcsönt vett fel a Magyar Agrár banktól, melylyel szőlőjét akarta betelepíteni. Örömeiben, hogy a kölcsönt megkapta, bement a kocsmába, hol cimboráival kártyázni kezdett. Reggelig állítólag minden pénzt elvesztette. A kétségbeesett ember ekkor eltűnt a faluból s azóta hirt sem hallottak felőle. Minap egy bihardiószegi ember kiment az erdőbe fát vágni s akkor borzalmas fölfedezésre jutott. Egy hatalmas tölgyfa alatt ép emberi csontváza és ruhafoszlányokra bukkan. A tölgyfa egyik ágára egy kötél volt kötve, mely a közepén el volt szakadva. A ruhafoszlányokban Rigó Sándor ruházatára ismertek. A csontokat összeszedték és az öngyilkos családja nagy részvét mellett temette el az elveszett és megkerült családapát.

SZÍNHÁZ.

Katalin. Semsey Mariska tegnap másodszer lépett fel, immár sokkal nagyobb közönség előtt. A művész nő játéka és énekével osztatlan elismerést aratott s különösen a harmadik felvonás után zajos éjjenekben és kihívásokban volt része. Az ensemble

Téli ruha kell

mindenkinek, ennek beszerzése gyakran nehéz, legkivált, ha nem új friss hozatalú áruk közt kell választani továbbá túlkövelés és alkudozás nyílt teret enged a nem szolid kiszolgálásnak. Ezen aggály megszűnik, ha Debreczen, Kossuth-utca 4, újonnan berendezett áruházában eszközli bevásárlásait, szabott árak kizárják a túlkövetelést. 120 cm. széles gypaju Sewiot 75 kr. Kazán posztó 45 kr. fél posztó 35. Jó minőségű téli alsó ing 65 kr. Szintartó téli harisnyák 14 krtól feljebb. Keztyűk 20 krtól feljebb. Fűzők (miederek) 50 krtól feljebb.

Legújabb női felöltők meglepő olcsó árban.

Asztalos József

kifogástalan volt s így az előadás egyike volt a legélvezhetőbb énekes előadásoknak.

Szerződés. Sziklay Miklós, a múlt évi debreczeni színtársulat kedvelt tagja, a ki több szegeden működött, virágvasárnapjától Somogyi nagyvárad színtársulatához szerződött.

Vasárnap a színházban. Vasárnap két előadás lesz színházunkban. Délután Géczy István 3 felvonásos népszínműve a „Régi szerető” kerül színre fél helyárral. Este Ujházy Ede vendégfelleptével Calderon de la Barca „Zalameai bíró” című színműve kerül színre, melyben Ujházy Ede Pedro Crespo szerepét játssza. Kivüle még játsszanak a darabban Menezáros Margit, Krémerné Lili, Püspöky Rózi, Sebestyén Géza, Klenovits György, Krémer Jenő, Nagy Dezső, Farkas Béla, Virágváty Lajos, Márton Miklós és Palágyi Lajos. A második felvonásban előforduló szerenádöt Vámos Jenő énekli.

UTÓDOK

* **Teljes tanács ülés.** Ma délelőtt tíz órakor teljes tanács ülés lesz a város-házban, a melyen a novemberi közgyűlés tárgyait készítik elő.

* **Dr. Wolafka Nándor jubileumi beszéde.** A napokban ünnepelte dr. Wolafka v. püspök debreczeni plébánoskodásának 10 éves jubileumát. Minthogy ez hétköznapra esett, hívei közül sokan akadályozva voltak az akkor tartott istentiszteleten való megjelenésben. Azért — mint értesülünk — ez alkalomból kifolyólag ünnepi, nagyszabású beszédjét, mely az elmúlt, a debreczeni róm. kath. egyház történetében jelentőségteljes tíz év történetét fogja felölelni, holnap vasárnap, a hó 23-án a 9 órai mise után fogja megtartani, hogy hívei minél számosabban vehessenek azon részt.

* **Vecsey Imre beteg.** Vecsey Imre tb. főjegyző, tanácsnok gyöngékedik. Influenza miatt kénytelen a szobát őrizni. Gyöngékedése miatt nem vehetett részt a jog- és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén.

* **Az új jogásznők.** Ifju Ozory István lemondásával megüresedett a Jogász Segítő Egylet elnöki tisztsége. Az egyesület tegnap délután tartott elnökválasztó közgyűlést, melyen elnökké egyhangulag Barabás Andor negyedéves joghallgatót kiáltották ki. Az új elnök szép szavakban mondott köszönetet megválasztásáért. Kár, hogy csak januárig töltheti be e tisztét Barabás s a jövő semester elején ismét válság lesz a főiskolában.

* **A Petőfi dalkör ülése.** A Petőfi dalkör november 24-én, hétfőn délután hat órakor, a dalkör csapó-utcai helyiségében választmányi ülést tart. Tárgyak: Rendkívüli közgyűlés határnapjának kitűzése, a melyen az első alelnök választása történik meg. Dalestély napjának meghatározása. Hárszabályok és más folyó ügyek.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debreczenben: Czere Józsefné ev. ref. 44 éves, Szilágyi István 53 éves, ev. ref. kiebirtokos, Gönczi Sándor ev. ref. kis birtokos.

* **Magyar név.** Vadrek János debreczeni lakos kőfaragó, belügyminiszteri engedéllyel *Liptó*-ra magyarosította nevét.

* **Ujabb belügyminiszteri intézés.** Hol a városi tanácsra, hol pedig a városi törvényhatósági bizottságra helyezi reá Széll Kálmán belügyminiszter cirógató jobb kezét. Legutóbb a nagyközsön ügyével kapcsolatban kapott leintést a törvényhatósági bizottság, most a személtű hoz egy újabb gyenge figyelmeztetést. Márton Imrőék ugyanis megfélembeték azt a közgyűlési határozatot, a mely Zoltán Vilmosnak adja ki a városi szemétszállítást három esztendőre. A belügyminiszter ezt a közgyűlési határozatot *ezuttal és kivételesen* jóvá hagyta, de leiratában megjegyezte, hogy elvárja a közgyűléstől a jövő évben a nyilvános pályázatok kiírását s a ott kikötött feltételek betartását.

* **Az új központi és gyámpénztárak.** Rásó Gyula alispán hirdetményt bocsátott ki a vármegye új központi és gyámpénztárainak. Az 1902 évi III. t. c. alapján a jövő év első napjától kezdve az eddigi pénztárak ügykörét az adóhivatal s a pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvétség veszi át. Január 1-től kezdve tehát a központi és gyámpénztárak minden járuléka a debreczeni kir. adóhivatalban fizetendő s a kiutalt ö szegek ott vehetők fel. Az átalakítási munkálatok miatt az adóhivatalban január 1—15 napjain más hivatalos órák lesznek. Az alispán külön megtagyja a községek előjáróságainak, hogy e hirdetményt vasárnaponként a szokásos módon közhírré tegyék és az utcákon falragaszok uján hirdessék.

* **A műpártoló egyesület kiállítása.** A műpártoló egyesület kiállítását tegnap 203-an látogatták. A rendes közönségen kívül az iskolák növendékei is ellátogatnak a kiállításra, a melynek előkelő, tartalmas volta már is kivívta a közönség elismerését. A tegnapi vásárlásokat ma egész sorozat fogja követni. Alkudoznak Zala Erzsébet modelljére is, a melyet különben állandóan sokan szemlélnek. Az eladásokat Bakos Tibor tanár közvetíti.

* **Leköszönt hadnagy.** Vas Ignác debreczeni 3-ik honvéddalozredbeli tartalékos hadnagynak tiszti rangjáról való lemondását a honvédelmi miniszter elfogadta.

* **A halál oka.** A hirtelen halállal kimult Sarkadi Lajos, dohánnyári munkás hulláját tegnap boncolták fel orvosrendőrileg. Mint értesülünk, fuladást állapítottak meg a halál okául, mely akként állhatott elő, hogy Sarkadi Lajos nyaka, valószínűleg ittas állapotban, az ágy és asztal közé szorult.

* **Hány levelet kap Debreczen?** A postaigazgatóság a múlt évre vonatkozólag statisztikai kimutatásában a többek között arról is szól, hogy Magyarország egyes városaiban egy egy lakosra hány levél esik. E szerint egy lakosra ötvennél több levél jut Debreczenben, Nagyváradon, Aradon, Budapesten, Fiumében, Győrött, Kassán, Kolozsvárott, Komáromban, Marosvásárhelyen, Pozsonyban, Sopronban, Székesfehérvárott és Temesváron. A következő helyeken

már csak 40-50 levél jut egy lakosra: Pancsován, Pécsen, Szatmáron és Ujvidéken. Évenként 40-45 levelet kapnak azok, a kik Baján és Szegeden laknak. Azt a várost, a melyben egy lakosra még husz levél sem jut, Hódmezővásárhelynek hívják.

* **Iskolatársak 25 éves találkozója.** Azon tanuló-társak, kik 1877-ben végezték a theológiát, találkozóra gyűltek össze e héten a főiskola széniori hivatalában. Negyedszázaddal ezelőtt tizennégyen kaptak papi diplomát; azóta négy elhalt közülök, egy pedig családi gyász miatt nem jöhetett el. Megjelentek a találkozóra: Marjay Péter orsz. képviselő, létai lelkész, Szathmáry Sándor érmihályfalvai, Szabó Lajos hadházi, Darabánt Gusz-táv-dolhai, Sátor Dávid szinyérváraljai, Bagdi János anti, Kolombán Áron kötegyáni, Szondi Géza kisperegi lelkészek és Szabó István b.-ujfalui ny. tisztviselő. A volt tanuló-társak meglátogatták egyetlen élő tanúkat, Balogh Ferenczet. Majd az Angol királynő éttermében társasbédre gyűltek össze.

* **Debreczeni állami tisztviselők Budapestben.** Az állami tisztviselők országos szövetsége holnap tartja alakuló közgyűlését a fővárosban. A debreczeni állami tisztviselők Kazinczy Gábor táólai bíró, Miskolczy Jenő kataszteri felügyelő és Kardos Albert dr. tanár által képviselik magukat ezen a gyűlésen. A kiküldöttek ma utaznak fel a fővárosba.

* **Szállodai mizériák Debreczenben.** Egy-egy alkalommal olyan lendületet nyer Debreczen idegen forgalma, hogy az érkezőket alig képesek a szállodák befogadni. Ennél különösebb eset fordult most elő. Tegnap, tegnapelőtt például számos idegen kimaradt a szállodákból és sehol sem tudtak hajlékot kapni. A kényszerítés arra indította őket, hogy a kávéházakban *virasszanak*. — A kávéházakban pedig csak éjjel két óráig szabad fennmaradni, mert a szabályrendelet szigorúan előírja a zárórák pontos betartását. A rendőrség még ilyen kivételes eseteket sem respektál s a kávéások, ha büntetésnek nem akarják kitenni magukat, kénytelenek az idegen vendégeket *kiteséskelni a kávéházakból*. Sokkal fontosabb körülmény ez, hogysem felületesen napirendre lehetne felelté térni. — Gondolkozóba ejtheti a város intéző férfait, hogy a Bika szálloda fejlesztésével vegyék elejét az ilyen mizériáknak, a mely könnyen megboszulhatja magát s erős csorbát üthet Debreczen idegen forgalmán.

* **Az iparosok tagdíjszának rendezése.** A pénzügyigazgatóság három évre megállapította az iparosok adóját s az ipartestület e kivetés alapján arányosan akarja rendezni tagjainak díjait. E czélből december 7-én rendkívüli közgyűlést tart az elnökség, a melyen az összes iparosok részt vesznek.

* **Minden vasárnap este a Márkus Jenő télikert éttermében Rácz Károly és Kiss Béla zenekara által zene estély tartatik.**

Divatos női-kalapok

Flóra Utódáná

a legkézsesebb izlést is kielégítik, állandóan nagy raktár és dus választékban kapható és megrendelhető

Reiner

Debreczenben, Kossuth-u. 6 szám. A legújabb divat szerinti átalakítások jutányosan és pontosan teljesíttetnek.

* **Elfogott kabáttolvaj.** A télikabát most egyike a legszükségesebb ruhadaraboknak éppen azért fájdalmasan esik, ha valakit megfosztanak tőle. Horvát József festősegéd is szomorúan vette tegnap reggel észre, hogy felöltöje lakásáról elünt. Az esetet jelentette a rendőrségnél, mely a kabáttolvajt Szakál Mihály lakótársa személyében előkerítette. Szakál a télikabátot a zsidórusoknál eladta, a pénzt pedig elfecsérelte. A kabáttolvaj ellen megindították a hivatalos eljárást.

* **Tűz a Vigkedvű Mihály-utczán.** Tegnap hajnalban tűz ütött ki a Vigkedvű Mihály-utca 9. számú házban, a melyet a szomszédban lakó Széles Sándor gazda vett észre. Ő és a házbeliek mentek a szomszédba, hordták a vizet s oltották a tüzet. Felzavarták a házbelieket s közös erővel folyt a tűz oltása, a mely rövid, de buzgó munka után sikerült is. A tűz állítólag a cseléd gondatlanságából keletkezett, a ki a hamu között parazsat is öntött a szeméttartóba.

* **Elkobzott lovak.** Kóbor cigányoktól két lovat kobzott el a rendőség, melyeket valószínűleg loptak. A lesóványodott gebéket egyelőre a város istállójában helyezték el, míg jogtulajdonosait a rendőség kinyomozza.

* **Veszedelemes zsebtolvaj.** Veszedelemes zsebtolvaj hírében áll Kis Ferencz, akit tegnap a rendőség letartóztatott. A fiatal subancz egyik jeles tagja a Sárkány és társa jeles bandának, melyvel már számtalanszor meggyült a baja a rendőrségnek. Kis Ferencz már napok óta itt tartózkodott s hogy annál nehezebben találjanak rá, Miklós József álnevet vette fel. A korán rosz utra tért ifjut a rendőség zár alá helyezte.

* **Elrabolt aranyak.** Különös eset foglalkoztatja a krassó-szörénymegyei csendőrséget, amely lázasan kutat négy aranyrabló után. Az eset részleteiről levelezőnk a következőket írja: Vaszilyán György petroszai lakos az egész nyáron családjával aranymosással foglalkozott. A krassó-szörénymegyei Néza patak iszapjában ugyanis nagy mennyiségben van arany és ennek a kimosásával igen sok szegény család foglalkozott a nyáron. Vaszilyánék mintegy 2080 kor. értékű aranyat gyűjtöttek össze. A múlt hétfőn éjjel négy bekormozott arcu ember tört be Vaszilyán lakásába s a megrémült embertől az aranyakat követelték. Vaszilyán tagadta, hogy nála arany volna, azt állította, hogy azokat már elvitte Aradra, de még pénzt nem kapott értök. A rablók azonban nem adtak hitelt ennek a mesének, hanem Vaszilyánt megkötötték és veréssel kényszerítették vallomásra. Mikor pedig az összevert ember elájult, a feleségére és gyermekeire került a sor. A szegény asszony a mikor látta, hogy a legkisebb gyermekét is hogy kinezik, bevallotta, hogy az aranyak a kamrában vannak elrejtve. A rablók magukhoz vették a fazekat, a melyben az arany volt s aztán eltávoztak. Vaszilyán a sok veréstől elvesztette beszélőképességét és oly súlyos beteg, hogy aligha marad életben. A csendőség erőlyesen nyomozza a rablókat.

* **A legérdekesebb látai valója.** Debreczennek a múltán nagy érdeklődést keltett „Csoda-írászat”, amely leleményes szerkezeténél fogva valódi csodaszamba megy, már csak néhány napig tekinthető meg. Az egész lakásberendezést tartalmazó csoda-írászatnak rendkívül sok

bámulója van Debreczenben s a kiválóan hasznos és czélszerű találmányt városunkban is többen megrendelték. A feltalálóak más nagy városokkal fenálló kötelezett-ségei azonban a csoda-asztal megtekintését már csupán néhány napig teszik lehetővé.

* **Olcó 2-3-4 kiló fejkaposztá,** 100 fej 3 korona. Góczey István fűszerkereskedő, Hunyadi-utca 26.

Hol van Keoskeméthy ?

(Fővárosi tudósítónktól.)

Néhány nap óta ismét Keoskeméthy hírek keringenek úgy bel-, mint a külföldi sajtóban. Az ügyes sikasztó persze még mindig nem került meg és tegnap érkezett Budapestre Markovics rendőrfogalmazó, a ki két hónapig kereste Keoskeméthyt Amerikában. — A fogalmazó eredménytelen utja mintegy tízezer koronájába került a fővárosnak Markovics, mint értesülünk, most rendezi nyomozása dossier-jét, melyet néhány nap múlva nyilvánosságra fognak hozni.

Markovics fogalmazó több helyen nyomára akadt Keoskeméthynek, a ki állítólag Chicagóban látta legutoljára. Néhány szállodában a valódi nevét írta be a vendégkönyvbe. Markovics fogalmazó azt mondja, hogy a Keoskeméthy elfogatására kitűzött tízezer korona díj nagyon kevés. Amerikában ez rendkívül kis összeg. Ott egy közönséges gonosztevőre tűznek ki ilyen jutalmat.

Ujabbban a külföldi lapok is kezdenek foglalkozni Keoskeméthyvel. A „Berl. Tagb.” és a párisi „Rappel”-hez hasonlóan most a buenosairesi „Prensa” című lap is hirt ad a híres sikasztóról. A „Prensa” mint egy olasz újságból olvasuk, azt írja, hogy Keoskeméthy a Humbert-családdal együtt valahol Argentína belsejében rejtőzködik.

A nevezett lap ezt a szenzációt azzal az érdekes hírrel toldta meg, hogy Humberték Buenos Airesben egy szállodában ismerkedtek meg Keoskeméthyvel, a ki a pénzben már szikölködő családot nagyobb összeggel segítette ki és később velük együtt utazott el az ország belsejébe. Megjegyezzük, hogy a francia lapok is regisztrálják azt a hirt, hogy Humberték Argentínában egy fiatal emberrel találkoztak, a kivel aztán Peruba mentek.

FAVIRATOK.

A hideg.

Budapest, november 22. Az ország minden részéről és a külföldről szokatlan hideg időjárásról érkeznek hírek. A párisi lapok azt írják, hogy az időjárások szerint az ideán oly hideg lesz, mint a minő ötven év óta nem volt. A mozdonyokban meg fog fagyni a víz — mondta egy astronomus a „Petit Bleu” tudósítójának, a ki meginterviewolta őt a hidegről.

Agyonlőtt osendör.

Budapest, november 22. Lugosról jelentik: A Gavosdia és Nadrág között a közlekedő postakocsit kísérő csendőrré tegnap valaki rálőtt. A csendőr szíven találva holtan lerogyott. A posta 24

ezer koronát szállított, de a rablóknak nem sikerült a pénzt elrabolniok. A postakocsist letartóztatták.

Osztálytorsjáték.

Budapest, november 22. Az osztálytorsjáték mai húzása alkalmából 60,000 koronát nyert: 17357. 10,000 koronát nyert: 48162. 2000 koronát nyertek: 945 106374 1000 koronát nyertek: 11378 20250 54194, 500 koronát nyert: 22265. 300 koronát nyertek: 9391 13485 18050 27903 31003 72580 91761 102652. 100 koronát nyertek: 2328 2146 2213 8257 8403 8597 10290 11963 14446 15401 17760 18448 23050 24582 32226 33047 40701 41421 41830 44821 52311 57573 57672 59555 63461 68061 68-01 73319 76083 77731 78824 80856 83474 86088 90188 91966 91150 92817 103024 105154 17883. A többi kihuzott számok 40 koronát nyertek.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A megzsarolt gróf Forgách Antal.

(Fővárosi tudósítónktól.)

Régi háboruszkodást intézett el ma a budapesti büntetőtörvényszék. Hat éves az eset; akkori időből való, a mikor Forgách Antal gróf országgyűlési képviselő meg szolgabíró volt B.-Gyarmaton és Szcitovszkyért kortaskedtek a kerületben, a kinek kortese Kapor János akkor közjegyző, ma pénzügyigazgatósági irodatiszt volt. Kapor Jánosnak a jelölt sok pénzt adott a kezéhez, vásároljon számára szavazatokat.

Kapor János oly hűségesen és buzgalommal követte ezt az utasítást, hogy a csendőség vesztegetés miatt letartóztatta és a pénzt lefoglalta. A pénzzel azután gróf Forgách Antal szolgabíró számolt el Kapor Jánossal, átadván neki 2600 forintot. Kapor azonban még 2000 forintot követelt, mert annyit vettek el tőle; követelte pedig immár a szolgabíró gróftól s a mikor nem kapta meg a két ezrest, feljelentést tett ellene.

Gróf Forgách Antalt a felettes hatósága ki is hallgatta s vizsgálatot is rendelt el ellene, a minek eredménye az volt, hogy Kapor Jánost, alaptalan vádaskodásával elutasították. Am ezzel Kapor nem akart elhallgatni s egyre zaklatta gróf Forgáchot levélben és szóval. Végül elkéseredésében olyan levelet irt neki, hogy ha meg nem téríti a 2000 forintját, hát olyat tesz, hogy a gróf, a ki időközben képviselő lett, elveszti a mandátumát, de meg kizárják a társadalomból is.

Erre a zsaroló levélre gróf Forgách feljelentette Kapor Jánost Ma tárgyalta az esetet a budapesti büntetőtörvényszék, a mely Kaport vétkesnek mondta ki, de tekintettel az enyhítő körülményekre, csak 40 korona pénzbüntetésre ítélte. Az elítélt megnyugodott az ítéletben, az ügyész azonban súlyosbírást felebezett.

§ **Jövő heti büntügyi főtárgyalások.** A debreczeni kir. törvényszék a jövő hét folyamán ezen büntügyeket tárgyalja: November hó 25-én kedden: Hajdu Lajos s neje ellen, csalárd bukás büntetéseért, Tóth Juliánna s társai ellen, lopás büntetéseért, Mándoki Ferencz ellen, hamis vád büntetéseért, Reszegi Gábor ellen, orgazdaság büntetése miatt. November hó 26-án szerdán: Simai Beláné ellen, lopás büntetéseért, Tóth Szőke István s társai ellen,

Propper Ilona női- és gyermek kalapok divat szalonja

a legmodernebb, elegáns és fess modellekkel áll a t. hölgy közönség rendelkezésére. Tisztelettel kéri a hölgyeket, kegyeskedjenek szükségleteiket divattermében beszerezni. Gyászkalapokból nagy raktár.

Debreczen, Piacz-utca 42. szám. Biederman-palota emeletén, az udvarban feljárt a fölépcsőn.

lopás büntettségért, Nagy Lajosné ellen, súlyos testi sértés büntettségért, Kovács Sándorné s társai ellen, orgazdaság büntettségért. — November hó 27 én csütörtökön: Banos János s társa ellen, súlyos testisértés büntettségért. Feldmann Andor ellen, lopás büntettségért. Király Mihály ellen, súlyos testi sértés büntettségért. Szücs Imre ellen, lopás vétsége miatt. D. Kovács István ellen, magánlaksértés vétségéért. Ifj. Deli István s társa ellen, súlyos testisértés büntetése miatt. November 28-án, pénteken: Kovács Márton s társa ellen, zsarolás vétsége miatt. Szele István ellen, súlyos testisértés büntetése miatt. Somogyi Sándor s társa ellen, lopás büntetése, Aranyos Mihály ellen, súlyos testisértés büntetése miatt. Ugyanaznap I. tanács előtt. Harsányi István ellen, rágalmozás vétségéért. B. Kovács Lajos ellen, súlyos testisértés vétségéért. Tar Márton ellen, lopás vétsége miatt. Bölkén László ellen, súlyos testisértés vétségéért. Treszkai Jánosné ellen gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt. Ugyanaznap még ítélet bírde-tesek.

§ **Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter Széki Jenő debreczeni főügyési irodáját hasouló minőségben az igazságügyminiszteriumhoz helyezte át.

§ **A bábaasszony gondatlansága.** Tavaly meglehetősen port vert fel az az eset, hogy Jóljárt Mihályné bábaasszony keze alatt vérfertőzésben meghalt egyik betege, Zsák József czipész felesége. A törvényszék tegnap tárgyalta ez ügyet s a halál tulajdonképeni okát kiderítendő, elhatározta, hogy véleményt kér az igazságügyi orvosi tanácstól.

§ **Harci kadv.** Gelencsér József ebesi legény bejött Debreczenbe s itt korcs-mázás után belekötött Juhász Ferencz csaposlegénybe, a kit alaposan elvert. Súlyos testi sértés miatt a törvényszék egy évi börtönrre ítélte Gelencsért, a ki felebezett.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Egy miniszterválság kulisszáiból.** (Éjjeli express tudósítás.) A szófiai „Vecserna Posta“, a stambulovisták lapja azt írja, hogy a leutóbbi miniszterválság tisztán komédia volt, mellett Danev miniszterelnök rendezett azért, hogy megszabaduljon Konstantinovic minisztertől. Konstantinovic ugyanis követelte, hogy indítsanak vizsgálatot Lindskanov belügyminiszter ellen, a kiről több lap azt írta, hogy része volt Stambulov és Belcev meggyilkolásában. Az ügy megbolygatásától természetesen leginkább Ferdinánd fejedelem tartott, a ki tudvalevőleg mindent megtett arra nézve, hogy Stambulovt eltegyék láb alól Danev tehát miniszterválságot provokált, hogy megszabaduljon az alkalmatlan Konstantinovicstól, míg Lindskanovt ismét bevette az új kabinetbe. Ez azonban teszi hozzá a „Vecserna Posta“ nem fogja megakadályozni azt, hogy az igazság végre ki ne derüljön.

× **Zablányi altábornagy kitüntetése.** (Éjjeli express tudósítás.) A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király szentgyörgyi Zablányi Sándor altábornagynak, a magyar korona országaihoz tartozó esendőség felügyelőjének, a Lipót-rend lovagkeresztjét díjmentesen adományozta.

× **Mohamedánok kivándorlása Boszniából.** (Éjjeli express tudósítás.) A Balkán eseményeiről rendszeren jól informált „Piccolo“ jelenti Szarajevoból, hogy a muzulmán papok erős propagandát fejtenek ki, hogy a boszniai mohamedánokat kivándorlásra bírják. Eddig mintegy 1500 mohamedán család hagyta el Boszniát. A boszniai országos kormány most vizsgálatot indított ebben a dologban és intézkedett, hogy a további kivándorlás megakadályoztassék.

CSARNOK.

A Józsefstadti kókoporsó.

Rablánczon a hazaért.

Történeti regény.

Írta: Farkas Emőd.

(Folytatás.)

Neki minderről sejtelve sem volt még. Bátran lépett a tábornok elé. Ez nyugodtan végig hallgatta heves kifakadásait, Török jogtalan letartóztatása miatt, aztán gunyos udvariassággal így felelt:

— Sajnálom, hogy faggatásaira nem válaszolhatok. E perctől kezdve ön is fogoly. Ime itt van kezében az elfogatási parancs ön ellen. Már az éjjel zsandárok keresték háromszéki birtokán.

Horváth összereszt. A tábornok szavai jéghideg zuhanyként omlottak szívére. Egyszerre sötétség támadt körülötte, melyet villámfény gyanánt hasított keresztül az a lesújtó tudat, hogy minden elveszett. A szédítőn magasra épített légvárak összedőltek és lába elé hullottak, mielőtt tető alá jutottak volna.

Csakhamar szuronyos katonák fogták közre s a szó elhalt ajkán, még csak azt sem kérdezte meg, hogy miért teszik ezt a gyalázatot vele. Ugyis tudta, hogy azt felelték volna rá: az a haditörvényszék dolga... Törökne ezalatt izgatottan várta, egyre az órára pillantva, majd meg az ablakhoz futva. De Horváthra most már hiába várt. Lánczon volt már az is, mint a többi rab.

Helyette az öcsöce Gáspár rohant be, ki Törökéknél volt koszon, feldult arccal, könyes szemekkel.

— Mi bajod, fiam? — kérdezte mélyen megrendülve Törökne.

Az ifju kezébe temette arcát és szakgatott zokogás közt felelte:

— Karoly bátyámat is elfogták.

— Szent Isten! jajdult föl Törökne, összecsapva kezét s falfehéren roskadt a székre. A gyerek ifju szomoruan huzódott meg az ablak sarkában s didergett, mint egy megázott madár.

— Oh néni, — sziszegte halkan, — borzasztó hírekkel van tele a város.

A szegény asszony félig öntudatlanul fordult a gyermek felé. Szép, nagy, fekete szemében nem tűz, hanem jég volt, a melytől megfázott a lélek.

— Mit hullottál, fiam? — kérdezte föl-sziszszonyve, mintha parazson ülne.

— Folyt. köv. —

SZINLAP.

Ma, szombaton „A“ bérletben:
SENSEY MARIKA úrhölgy vendégfelléptével
KATALIN.

Eredeti operette 3 felvonásban.

Holnap, vasárnap két előadás.

Délután 3 órakor, bérletszűnetben, félhely-
árakkal:

A RÉGI SZERETŐ.

népszínmű 3 felvonásban.

Este 7 és fél órakor, bérletszűnetben:

Ujházi Ede ur vendégfelléptével.

ZALAMEAI BIRÓ.

Hallo

Hallo

Első debreczeni

„korona“ áruháza

Simonffy-utca 1 sz. (városi-bérbáz.)
A n. é. vevő közönségnek érdekében áll a
közelítő

karácsonyi és ujévi ajándék

tárgyakat u. m. Emlékkönyv, képes laparczkép albumok, zenélő darabok, Chinai ezüst áruk társasjátékok, üveg diszmű áruk, különleges gyermek játék cikkek minden versenyt kizáró olcsó árban lehet beszerezni az Első debreczeni korona áruházban a hol minden 3 korona bevásárlás után egy praktikus ajándék tárgyat adunk,

Tisztelettel.

Kepes és Friedmann

Alkalmi meglepetésül!

Arczkép

Életnagyságu mellkép fénykép után 8 koronáért készíthető Kiss Gusztáv arczkép-
készítőnél. Debreczen, III-ik kerület, Jókai
(kis hatvan)-utca 16 szám.

Eihalt kedveseink emlékéül!

Az 1900-iki párisi világiállításon „Grand
Prix“ világhírű orosz karaván-thea.



K. N. C. Popoff

Testvéreknél

udv. száll. Moszkvában.

védtett védjegy.

Főraktár:
Wien VII 2 Breitengasse 9. — Kicsiben minden előkelőbb üzlet eredeti csomagokban tartja raktáron.

Legszebb karácsonyi ajándék
egy élethű fénykép nagyítás, aquarell, vagy olajfestmény.
Elvállalom régi kis képek után is művészies kivitelben.

Némethi József

fényképészeti és festészeti műterme, Debreczen, Piacz u. 42.

RÓSENBERG EMIL
áru házában Bankpalota, Corsó mellett,

a karácsonyi ajándékok gyönyörködtető balmazza közt
szenzációsmodern játéktárgyak kaphatók
Fouográf, (Távbeszélő) aristonok, gyermek reformszékek.

Ma szombaton,
 november 22-én este
 a „Petőfihez“ cím-
 zett vendéglőben
magy

rántott hal, hurka-estély

tartatik (és turós csusza), melyre kerti és hegyi borokról gondoskodva van.

A n. 6. kősző- és tömeges látogatását kéri, tisztelettel!

Ullmann Karoly,
 „Petőfi“ vendéglős.
 Debreczen, Petőfi tér 2. szám.

Nők, férfiak és gyermekek részére
 meleg jäger

alsóing, alsónadrág

és öltöny

minden nagyságban,

meleg harisnyák,
 térd- és gyomor-melegítők,
 férfi kötött ujjasok

nagy választékban kaphatók:

Bosznay J. és Társa,

divatruházában, Kossuth-utca 5. sz.

Uj bazár üzlet.

Jó minőségű kalapok, cipők, fehérneműk, nyakkendők, trickó alsó ruhák legesőbben beszerezhetők

Miklós és Markbreit

bazár üzlete Fröhner szálloda mellett
 Nagy választék: díszműaruk, gyermekjátékszerek és ajándék tárgyakban.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Füve porzók kalapok 60 krtól kaphatók

OTTTHON CSINÁLJUNK
 rumot

1 deka rum essentia..... 10 fillér.
 Hozzávaló szesz..... 1. 76 fillér.

Üvegért 8 fillért visszazámlálunk.
 Chinai és orosz-teák nagy raktára

Deutsch Lajos.

A főposta mellett. Piacz-utca 38.

Dávid Jakab új vaskereskedése

Debreczen, Piacz-utca 7. szám. (Vecsey ház.) Vasak és vasneműk, konyha berendezési és gazdasági szikkek, minden iparághoz tartozó szerszám és vasalás nagy raktára. Olcsó beszerzési forrás. Urasszonyaim! rozsdamentes szénvasalóimra fölhívom becses figyelmüket.

Képes lap és arckép albumok

Névnapi és alkalmi ajándéktárgyak társasjátékokban remek
 ujdonságok, ugyszintén gyermek játékok megérkeztek és rendkívüli
 olcsó árban kaphatók:

Fisch Testvérek bazár üzletében.

Piacz-utca, Hungária kávéházzal szemben.

Zenes darabok.

Kitünő
 ASZTALI BOROK érkeztek

Kontsek Géza

fűszer- és borkereskedésébe.
 Szabó Gyula úr termése.

Ermelléki asztali vegyes 1 liter 35 kr.

Ermelléki rizling..... 1 liter 40 kr.

Ne vásároljanak csekély értékű
 gyakran hamisított rumot. Esszenciák árta-
 sak az egészségre.

Battle Axe Jamaica rum el van ismerve, min
The Nectar of Jamaica.

Minden üveg megtöltése a cég személyes
 ellenőrzése mellett lesz eszközölve.

A. A. Baker & Co London E. C.



Ezen védjegyet a vi-
 lagon az összes kul-
 turállamokban a tör-
 vény védi.

Debreczenben kapható: Csanak József, Geróby
 Fülöp Utódai, Kontsek Géza és Komlóssy
 Lajos urak üzletében.

Nagy választékban.

Minden nagyságú Téli
 gyapju kendők, férfi-, női és
 gyermek alsó Tricó ruhák és
 harisnyák, Erancoia, Cosma-
 nossi színes, fehér Pique és
 Sinór Baichetek a legzoli-
 dabb színt árak mellett
 kaphatók:

JÁNOSSY JÓZSEF és TÁRSA

Vászon és kézmű raktárában Debre-
 czen, Piacz-utca, Főtözsde mellett.

Most érkezett!

Kitünő minőségű

férfi- és női cipők

2 forint 20 krajczártól kezdve,
 gyermek cipők, csizmak, posztó
 és sárczipők 1 forinttól kezdve.

Meleg alsók nők és férfiak részére
 60 krajczár. Férfi ingek, labra-
 valók 40 krajczártól.

Női Blousok, fűzők,

gallér és kézelők, nyakken-
 dők fél árban.

Szekely Jenő és társa,

Debreczen, Főtér 26. sz. Nagytözsde mellett.

Schicht szappan



„Szarvas„ vagy „Kulcs“



jegygyel.

legjobb és legkiadósabb s ezért a

legolcsóbb szappan.

Mindenütt kapható!

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 4 kr., 8 fillér.

Levelbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Befőttek különfélék jutányos áron eladó. Értesítés nyerhető Szécsényi-kert első háznál.

Jo forgalmu fűszerüzlet más vállalat miatt azonnal eladó. Hatvan-u. 71 sz.

Sámsoni kerti bor 2000 liter eladó nem avanyu, Csillag-utca 2.

Felvágott fa üzletemet át helyeztem Tizenhárom város utca 6 sz. alá Lakósom: Hatvan-utca 74. az udvarban. Marmorstein Herman.

Nemes kisasszony alkalmazást keres jó bizonyítványokkal Czim a kiadóban.

Eladó Homokkert I járáson 23/1 szám alatt 535 □ öl jókarban levő szőlővel 2 lakosztályval együtt, vagy kétrészből is kedvező feltételek mellett.

12 krajczár egyliter tisztánegő szagnélküli petróleum Deutsch Albert és fia fűszerkereskedésében. Hatvan-u.

Fűszerkereskedő segéd felvétetik, Rankay Bélához. Szent Anna-u.

Egy ügyes megbízható hadmentes fűszerkereskedő segéd alkalmazást talál. Czim a kiadóhivatalban.

Tisztán egő szagnélküli petróleum literje 12 kr. Fazekas Kálmán Hatvan-u. Ugyanott tanuló felvétetik.

Üzletváltó Felvágott fa házhoz szállítva m. m. 90 krajczárért megrendelhető Marmorstein Hermannál Hatvan utca 74.

Petroleum fiumei kristály tiszta, mely fehérré fűrészt és tartóságánál fogva fölül mul minden más gyártmányt és még sem drágább, mint aféle hirdett szagnélküli emeaz elnevezett galiczai petróleum. Kapható: Térei József utódánál, Hatvan-utca 13 szám, Hochfelder ház.

Cocus lábtörők és Piaczi k zifáskák 28 kr. feljebb nagy választékban MÁRTON GYULA divat és rövidáru üzletében, Bika szálloda mellett.

Pemetefü cukor (Borsay-féle) 1 doboz 10 krajczár. Kapható: Borsay cukrázdába és Jósza és Jóna urak üzletében.

Rákóczi-utcai 8 számú ház eladó. az on ódi és a szobozsai ut melletti új osztás földjével, vagy a nélkül. Ertekezhetni lehet Márton Gyula üzletében, a Bika szálloda mellett.

Érmelléki asztali bor

H. K. Szentimrei, 1901 évi termés hordószámra, és hectoliterenként is eladó. Arany János-u. 3. sz. a

Boros Testvérek divatos női ruhakelmék, selymek, téli kendők és veselek a versenyben tetsző legolcsóbb árakban. Maradékok féláron.

Kereskedők és gazdálkodók figyelmébe. Libamáj fehér és vegyes bab, borsó és mindennemű fűszerek nagyban és kicsinyben legolcsóbban beszerezhető Fazekas Marton méz és termény üzletében. Hatvan-u. 5. sz.

Disznóölésre fontos, hogy vevőink saját fűszer és só darálóikon, só, bors szegfűszeg, gyömbér kapormag, salétrom és minden más darálható fűszereket megdarálhatnak. Egy kiló vastagszemű hurkatöltő rizskása 15 krajczár Deutsch Albert és fia fűszerkereskedésében Hatvan-utca 9.

Kiadó bolt helyiség a Hatvan-utca 53-ik számú házban egy utcái kis bolt, kenyér vagy lisztüzletnek kiadó s azonnal elfoglalható. Czim a kiadóhivatalban.

Ket fiatal ember olcsó ellátást keres a színházhoz közel. Czim a kiadóhivatalban.

Kiadó föld.

A debreczeni „Csizmadia Árucarnok Szövetkezet“

21 hold 216 □ öl ondódi tanyaföldjét

a jövő 1903 szeptember 30 tól számítottan 6 évre f. é. november 30 án vasárnap d. e. 11 órakor a csizmadia árucarnokban tartandó nyilvános árverésen bérbeadja.

E mellett azonban fentartja magának a jogot a bérlet megkötésére nézve tetszése szerint intézkedni.

Bővebb feltételek megtudhatók II. ker. Hüvelyes utca 6 szám.

Kurucz Miklós
társulati elnöknél.

Bika szálloda bérlő társaság Debreczen.

Az üzlet felosztása következtében alább felsorolt üvegezett borokat a következő
leszállított árak mellett árusítjuk el.

Magyar fehér borok: Előbb			Magyar vörösvorok: Előbb			Magyar pezsgő borok: Előbb		
Kor.	Most	Előbb	Kor.	Most	Kor.	Most	Kor.	Most
Asszu %.	8.—	5.—	Vörös I. %.	1.—	60	Dominó %.	7.—	5.—
85-ös bakar %.	2.40	1.60	Chateau Palugyai %.	3.20	2.60	Littke	7.—	5.—
85-ös bakar %.	1.20	—90	Chateau Palugyai %.	1.60	1.30			
Chateau Palugyai %.	3.20	2.60	Dietzl sashegyi %.	3.—	2.60			
Chateau Palugyai %.	1.60	1.30	Dietzl sashegyi %.	1.50	1.20			
Leányka E. P. %.	2.80	2.10	Villányi %.	3.20	2.60			
Leányka E. P. %.	1.40	1.05	Vi lányi %.	1.60	1.30			
Rizling E. P. %.	2.40	1.80	Schaumburg %.	3.20	2.60			
Rizling E. P. %.	1.20	—90	Schaumburg %.	1.60	1.30			
Schaumburg %.	3.20	2.60						
Schaumburg %.	1.60	1.20						
Erdélyi Gyöngye %.	3.60	2.70						
Rózsamáli %.	3.20	2.40						
Rizling %.	2.40	1.80						
Badaconyi %.	2.40	1.80						
Som E. P. %.	3.—	1.80						
Kéknyél Ramazetter %.	3.—	1.80						
Somlay Ramazetter %.	2.40	1.80						
Badaconyi Ramazetter %.	2.40	1.80						
Szt. György %.	2.40	1.80						
Szamorodni %.	3.—	2.—						
Szamorodni %.	2.—	1.20						

Továbbá arra határoztuk magunkat, hogy kiváló minőségű borainkat a fogyasztó közönségnek beszerzési áron nagyban, vagyis 50 literen felüli hordókban árusítjuk el. — Az alant felsorolt árak fogyasztási adó és hordó nélkül, pinzenkben átvéve értendők.

1897 évi nagyburgundi literje

72 fillér.

1895 évi vörös bor I. minőség literje

90 fillér.

1898 évi vörös bor II. minőség literje

80 fillér.

1900 évi homoki rizling literje

70 fillér.

1898 évi vegyes fajbor literje

60 fillér.

1897 évi silváni literje

80 fillér.

1885 évi diószegi szemelt bakar literje

1-20 kor.

1894 évi szamorodni literje

2— kor.

1895 évi Zichy szamorodni literje

2-40 kor.

„Arany Bika“ szálloda bérlőtársaság.